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	Казахстан– 27/02/2013г.
	Выпуск 3. 2013

	Международный Центр Некоммерческого Права (ICNL) является международной экспертной организацией, специализирующейся на оказании технической помощи по вопросам содействия и поддержки развития гражданского общества и свободы объединения по всему миру.

С другими материалами ICNL, включая предыдущие выпуски нашего электронного бюллетеня, можно ознакомиться на сайте www.icnl.org (на английском языке), а также на www.icnl.org/programs/location/NIS (на русском и английском языках)
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	5-ое ИЗДАНИЕ «ПРАВОВОЙ СТАТУС НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН» ТЕПЕРЬ ДОСТУПНО НА КАЗАХСКОМ ЯЗЫКЕ
МЦНП рад сообщить Вам,  что издание нашей популярной книги на казахском языке под названием «Правовой статус некоммерческих организаций в Республике Казахстан» теперь доступно в электронном формате. Публикация на казахском языке соответствует русскому варианту этого издания, который обновлялся 1 мая 2011 года. 

В книге содержатся необходимые материалы для активистов гражданского общества по различным видам организационно-правовых форм, процедура регистрации некоммерческих организаций (НКО), преимущества и недостатки регистрации в качестве юридического лица, а также подробная информация по налогообложению и финансовой отчетности НКО.

Для удобства читателей этот сборник также содержит многочисленные выдержки из нормативных правовых актов, которые касаются деятельности НКО. Глава по налогообложению НКО была написана известным налоговым экспертом Натальей Янцен. Ценность этой главы заключается в том, что в ней представлен не только теоретический материал о видах налогов и различных льгот, но и подробные практические рекомендации по исчислению налогов, включая налогообложение дохода от предпринимательской деятельности НКО, в виде примеров, таблиц и пояснений. 

Следует отметить, что материал по налогообложению не включает последние изменения и дополнения в Налоговый кодекс РК, которые были приняты 26 декабря 2012 года. МЦНП готовит отдельный информационный бюллетень, который будет посвящен данным нововведениям. Публикация также не включает последние поправки в Закон о государственной регистрации юридических лиц, которые упростили процедуру регистрации и ликвидации юридических лиц, включая НКО (смотри Бюллетень №2 от 15 февраля 2013 года). 

	
	Для получения публикации на казахском или русском языке, пожалуйста, отправьте запрос одному из наших правовых консультантов  на электронные адреса, которые указаны с левой стороны. Печатный экземпляр публикации на русском языке также можно получить в нашем офисе.

	Заявление об отказе от ответственности:  Материалы, представленные в данном электронном бюллетене, предназначены для общего сведения и не должны использоваться читателями для принятия или отказа от каких бы то ни было решений. Приведенная в данном бюллетене информация не может рассматриваться в качестве юридических консультаций. Международный Центр Некоммерческого Права не несет ответственность за точность и полноту информации в данном бюллетене, а также за последствия использования содержания данного бюллетеня. Перед принятием какого-либо решения, читателю следует обратиться за профессиональным юридическим советом по конкретному, интересующему его вопросу.

© 2013 Международный Центр Некоммерческого Права (ICNL). Все права защищены. Мнения, выраженные авторами в данном бюллетене, необязательно отражают позицию ICNL. При воспроизведении, передаче, распространении и переиздании любой части текста данного бюллетеня ссылка на ICNL обязательна.
Данный электронный бюллетень стал возможным благодаря помощи американского народа, оказанной через Агентство США по международному развитию (USAID). Международный центр некоммерческого права несет ответственность за содержание публикации, которое не обязательно отражает позицию USAID или Правительства США.  

	

	Если Вы не желаете получать эту рассылку, а также если Вы или Ваши коллеги хотите получать эту рассылку, то, пожалуйста, пишите на <assistant@icnl.org.kz>.
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